

本周看点

沿着焦裕禄足迹 弘扬胡佩兰精神

“健康中原行·大医献爱心”走进兰考

本报讯 (记者张晓华)一鞠躬,二鞠躬,三鞠躬……11月2日,在兰考县焦裕禄纪念馆,“健康中原行·大医献爱心”大型系列公益活动成员在焦裕禄的陵墓前深深敬礼。公益活动第二站在兰考,给当地人民送去了健康大餐,大医博爱精神与公仆情怀交相辉映。

当天上午,焦裕禄干部学院学术报告厅内座无虚席,不少群众站在门口,聆听“感动中国”人物胡佩兰先进事迹报告会。听完报告,一名上了年纪的老先生眼睛噙满泪水,胡佩兰的故事唤起了他对焦裕禄书记的回忆:“一个是给当地老百姓发展经济,一个是给群众解除身体



胡大一正在诊断病情 史尧/摄影报道

疾病之苦。在各自的事业上,都很难有人跟他们比。”

报告会结束后,著名心血管内科专家胡大一教授开始进行一场兼具趣味性与指导性的健康普及讲座,苦口婆心地呼吁人们重

视疾病预防,加强基层慢性非传染性疾病防治能力建设。“别把健康寄托在任何人身上,这么庞大人口的健康问题,绝对不是政府或任何健康机构可以解决的,每个人都得行动起来,管理好自己……”讲座内容跟老百姓日常生活联系太紧密了,听众听得不住点头。

结束一上午的忙碌后,胡大一第一时间来到焦裕禄干部学院门口处的焦桐(焦裕禄1963年植下的泡桐,后被人们亲切地称为焦桐)下。平时很少拍照的他,拿着事先备好的相机,恭敬地拍摄下了焦桐的身影。

◆一周时评◆

焦裕禄踏遍了兰考的每一个乡镇,绘出了风口和盐碱地的地图;他曾经一连几天在长凳上和衣而卧,忍着肝病的疼痛苦思风沙对策。他的坚守,直到今天依然在惠泽着当地百姓。

胡佩兰从少女时代起就立誓从医,解除同胞的痛苦。从走上医

生岗位的那一天起,她的志向须臾不曾偏离。她坚持“医生是个有道德的职业,看病要情感投入”,以有效和便宜为治病的原则,在有效的前提下尽量开便宜药,让穷人也能看得起病。她坚持一息尚存就要为他人、为社会做有益的事,在最基层的社区一千28

年,直到98岁高龄还每周坚持坐诊6天。她的坚守,为不计其数的群众送去了健康。

踏着他们的足迹,“健康中原行·大医献爱心”大型公益活动成员,将以长久地坚持和行动,致力于传播健康理念、促进群众健康,来回应这让人肃然起敬的坚守。

不同的身份 同样的坚守

□胡晓军

有“四心”才能做好社区卫生服务

本报记者 阎洧涛

郑州市丰产路社区卫生服务中心成立于1997年,在7年的时间里,该中心从只有几个人的普通中心发展成为今天拥有几十人的河南省示范中心,规模逐渐壮大,并蓄势待发,积极谋划争创国家级示范中心。这些成绩的取得实属不易,这些成绩背后所付出的艰辛只有李书芬最清楚。

在谈到如何发展丰产路社区卫生服务中心时,李书芬认为要有“诚心”。在丰产路社区卫生服务中心启动初期,由于工作时间的冲突,建档率始终没能上去,全民建档工作顿时也陷入了困境。当大家都在为建档工作而发愁的时候,李书芬却做了这样一个决定:改变工作时间,每天晚上10点下班。

自2010年起,李书芬带领着她的团队,在工作岗位上忠于职守、“尽心”尽力开始了她创建示范中心的历程。由于中心平日工作比较忙,李书芬中午匆忙吃完饭,就会参与到值班工作中。她每天对自己要求很严格,快节奏的工作最终让她病倒在岗位上。

在长期的基层工作中,李书芬发现社区的独居老年人特别需要关心,她就动员片医多去看望各个社区的独居老年人,并献上“爱心”。每到逢年过节的时候,李书芬就要求大家在春节前夕要走访每一户的独居家庭,给他们送去温暖。

李书芬被确诊为甲状腺癌时,大家都震惊了,她才36岁呀!其实,李书芬在一年前就感觉不适,她为了让大家“安心”就一拖再拖,耽误了最佳的治疗时间。

如今,在李书芬心里一直装着工作、装着同事、装着社区中心。

◆片医故事◆

片医为居民开讲糖尿病知识

本报讯 (通讯员尚海红)

近日,郑州市龙子湖社区卫生服务中心的5名片医来到一社区服务站,为居民们讲授预防和控制糖尿病的相关健康知识。

在讲座中,片医们深入浅出地讲解了糖尿病的症状、并发症、治疗和预防方法等知识点,并针对生活中普遍存在的误区,提出了合理的养生和保

健建议。讲座结束后,居民们纷纷提出对糖尿病认识方面的疑问,并及时得到了片医们的认真解答。

期间,片医们还现场为居民免费进行了测量血压、血糖等服务。社区居民杨九旺说:“以前不知道糖尿病有这么多的危害,今后一定注意平时的饮食、起居,用科学方法来预防糖尿病。”

体检发现潜在慢性病

本报讯 (通讯员陈春美)

近期,郑州市南阳新村社区卫生服务中心体检科在为几家单位的员工进行健康体检时,发现了许多看似健康的人都患有慢性病。

其中一位45岁女职工在体检后,发现自己不知道什么时候患上了高血脂、脑梗死。经过片医了解发现,她和家人的饮食结构不合理,两个人一个月能用10斤油,平日还缺乏锻炼。这名女职工发现身体有问题后,又

建议其家人也来做健康体检,片医又发现她的家人也患上了严重的糖尿病。针对这一家人的情况,片医及时对他们进行了健康干预,并为其发放了控油壶和控盐勺。

随着现在人们生活水平的逐步提高,慢性病患者呈年轻化发展趋势。片医通过近年来的体检发现,20~30岁的人群患高血压病和高血脂的人数逐年上升,而且以家庭为单位的慢性病发病率较高。